

张文宏团队恢复无锡市五院专家门诊

患者可通过微信公众号预约

“早就盼着上海专家可以来无锡。”8月15日一早，患者孙女士(化名)来到无锡市第五人民医院，如约看到了上海华山医院感染科专家高岩的专家门诊，而高岩就是张文宏团队的成员之一。以后，每周一上午，患者都能不出无锡看到国内感染科大咖的门诊。自2020年张文宏团队加入“太湖人才计划”顶尖医学专家团队以来，双方团队的各项合作持续推进，给无锡和周边地区感染病患者带来福音。

去年，孙女士因胸闷、发热、咳嗽到上海华山医院看病，确诊为非结核分枝杆菌感染。今年上海出现疫情后，复诊一度中断。8月15日，她终于在家门口看上了名医。这次在无锡见到曾经谋面的高医生，她有点激动，“预约也很方便。”高岩是华山医院感染科主任医师，擅长诊治不明原因发热、病毒性肝炎、药物性肝炎、中枢神经系统感染、肺外结核、非结核分枝杆菌感染等。当天上午她看了16名病人，都是疑难杂症。高岩医师仔细了解每一位患者的病情(见图)，一直看到



张文宏团队专家门诊

中午12点。有一名患者肺部出现大片炎症，无锡一家市级医院也考虑为非结核分枝杆菌感染，治疗后老是复发。她将这个病例发到团队的微信群里，和各位专家一起讨论后认为，需要抽一管血经过绿色通道送到上海华山医院检测，明确发病原因，再为患者制定合适的治疗方案。据悉，上海复旦大学附属华山医院感染科高级专家门诊于去年3月每周一上午在无锡市五院开诊，由于疫情一度中断，目前恢复专家门诊后，市民通过五院微信公

众号可预约上海华山医院李谦、张继明、杨飞飞、邵凌云、徐斌等多位知名感染科专家。

无锡市五院相关负责人介绍，上海华山医院感染科与该院的合作已经有十几年的时间，正式引入太湖人才计划顶尖医学团队后，各项合作都在有条不紊开展，包括教学查房、学术交流、远程会诊、线上教学、实验室建设等都会展开，不仅给患者带来方便，而且也有利于提升无锡市五院感染科医生的临床能力和水平。

(卫曦臻)

古运苑社区有少数民族居民百余人

博爱家园唱响民族团结一家亲

清名桥街道古运苑社区有9个少数民族的居民百余人，社区倾力打造的博爱家园，成为促进民族团结的有效载体。近年来，该社区先后获得江苏省民主法治示范社区、江苏省红十字博爱家园、江苏省“红石榴家园”等荣誉称号。

古运苑社区现有古运五爱苑C区和悦诚花园两个小区，是一个以安置房小区为主、商品房为辅的混合型社区，总户数3976户，常住人口7000余人，有回、满、蒙古、瑶、壮、侗、土家、朝鲜、哈尼等9个少数民族居民百余人。他们大多数是因随迁、婚嫁或是来锡务工等原因，成为社区新市民。如何帮助他们尽快适应城市新生活，更好地融入社区大家庭，实现民族大团结大发展，成为社

区做好民族团结进步工作的现实需求。古运苑社区倾力打造博爱家园，将红十字服务融入社区微民生项目，结合社区民族工作特色，吸收各族居民共同参与，打通红十字服务群众的“最后一公里”，成立了综合减灾科普馆、社区就业服务站、民族团结书房，处处体现多民族特色。如梁溪城投公司向古运苑社区捐赠了4000多册书籍，包括民族团结政策汇编、部分少数民族作家的书籍，社区成立了民族团结书房，很多居民成了书房的常客(见图)。

社区壮族居民卢绣美长期无业在家，丈夫打零工收入不稳定，且夫妻两人均为聋哑人，大女儿身患重度糖尿病，需每天注射治疗，小儿子年仅3岁，家庭经济十分困难。博爱家园

广泛争取社会资源与他们爱心结对，帮助他们摆脱困境、重拾生活信心，就业服务平台终于在2019年年底帮助卢绣美和丈夫找到了稳定工作。为了体现社区各族群众在小康路上一个也不能少的目标追求，社区还专门拍摄了一个微视频《无言之歌》，讲述卢绣美在社区的帮助与自己的努力下脱贫的故事。而社区这个精准帮扶平台，还在继续帮助着社区里更多像卢绣美一样的人，让他们早日过上幸福生活。

无论是汉族居民，还是少数民族居民，都为博爱家园倾情奉献。马陈霞是社区一名哈尼族党员，自从2018年来到无锡工作生活后，她就经常参加社区组织的志愿服务活动，到养老院为高龄老人剪指甲。新冠疫情发生后，她主动来到社区要求参与到疫情防控志愿服务中，全力协助社区做好疫情联防联控、群防群控工作，在小区门岗协助物业做好小区封闭管理，开展出入登记、体温检测和宣传劝导工作。马陈霞还主动承担起楼道监督员的责任，遇到有邻居存在杂物堆放、遛狗不牵绳等不文明行为，她会主动进行劝导。社区汉族护士谢秋霞年过八旬，已坚持30多年每周为辖区老人测量血压等。古运苑社区党总支书记朱元怡介绍，下一步，博爱家园将进一步立足社区实际情况，围绕红十字服务，形成民族团结特色，唱响民族团结一家亲。

(卫文)



刘氏骨伤疗法

助两龄童骨折复位

近日，无锡市中医医院骨伤科通过刘氏骨伤疗法，为一名两龄女童瞬间骨折复位，避免了手术。

原来，2岁多的妍妍(化名)不慎从床上坠落，导致左手肘疼痛畸形，局部肿胀伴有瘀紫，啼哭不止。着急的父母赶紧将孩子送往附近医院，听闻医生说要手术治疗，心中不忍，于是辗转到中医院。刘氏骨伤传承人王建伟主任医师接诊后，通过检查发现孩子左肱骨髁上骨折，骨折已完全移位，这正是“刘氏骨伤复位手法”的适应症。医生们通过对孩子骨折处实施“刘氏骨伤复位手法”，再配合消肿膏外敷和夹板固定，手法复位仅仅几分钟，孩子就渐渐停止了啼哭，等再次拍片时，孩子已沉沉睡去，X线结果也显示骨折移位恢复。

据悉，刘氏骨伤疗法以深粹功力为根本，以熟练手法为主要，以内服外敷为助治，其疗法特色主要有内服系列药物、外治系列药物、整复手法、固定器材四个方面。针对妍妍的病情，正是使用了刘氏骨伤最经典的治疗方法之一——“手法正骨”，这也是传承近百年的“刘氏骨伤”手法精髓，对急性损伤之骨折、脱位和伤筋，慢性劳损之“骨错缝”与“筋出槽”等有较好的疗效。随着现代科学技术的不断发展，中医院骨伤科在传承300余年非物质文化遗产“刘氏骨伤疗法”基础上，也为这项非遗技术插上了高科技的翅膀。比如，运营3D打印技术定制固定夹板，使用时更加贴合患者。

(钟意)

无锡龙砂医派

落户连云港

8月12日，无锡市中医医院和连云港市灌云县中医院签署龙砂医派灌云县中医院推广工作站共建协议，“龙砂医派灌云县中医院推广工作站”同步揭牌。

本次工作站的成立旨在连云港推广龙砂医学流派诊疗技艺，让龙砂医学的特色优势转化为提升连云港基层中医药服务能力的能量，使中医药全面融入基层卫生健康服务，推动中医药文化内涵建设及优秀中医药文化的传承发展，助力提升连云港医疗机构中医“防、治、康、养”一体化服务能力，更好造福连云港群众健康。

灌云县工作站将围绕专科建设、学术传承、人才培养和成果推广等方面进行合作交流，探索龙砂医学流派研究院经验传承和基层中医药人才培养的有效方法及培养模式，促进优质医疗资源下沉和工作重心下移，并在提升基层中医药服务能力等多方面开展合作交流活动。

龙砂医学流派发源于锡澄地区，肇始于宋元，由宋代杰出医家许叔微为龙砂医学学术特质之肇源。龙砂医派为国家中医药管理局确立的全国首批64家中医学术流派之一。“龙砂医学诊疗方法”为无锡市与江苏省非物质文化遗产项目。

(龙砂)